

金融文旅等多領域惠港 提振各界信心反響熱烈

CEPA龐大商機 積極對接活水來

新聞綜述

內地和香港9日共同簽署《關於修訂〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》的協議二》。新修訂的CEPA服務貿易協議在多個香港特別具優勢的服務領域增添了開放措施，更通過多項制度創新，強化了兩地的規則銜接和機制對接。

自2003年來，CEPA助力「香港製造」金字招牌，吸引外資來港投資。內地和香港更循序漸進地擴闊CEPA的內容和範疇，充分體現內地與香港互惠共贏的經貿合作關係，促進兩地長遠的經濟發展。香港社會各界普遍認同，CEPA及新修訂的服貿協議體現了中央對香港的關愛，特區政府和社會各界要用好中央的惠港「大禮包」，積極主動有所作為。

大公報記者 黃鈺森

2024年以來，中央接連推出一系列惠港措施，涵蓋金融、文旅、區域合作等範疇，極大提振香港經濟動能。新修訂的CEPA服貿協議，在不少香港特別具優勢的服務領域例如金融、建築及相關工程、檢測和認證、電信、電影、電視、旅遊等都增添了開放措施，形式包括就企業的設立取消或放寬股權比例和業務範圍的限制；就香港專業人士提供服務放寬資質要求；以及就香港服務輸出內地市場放寬限制。

「協議反映出中央對香港的關愛。」旅遊業議會主席徐王美倫說，新CEPA下的簽證便利吸引更多海外郵輪客人以香港作為中轉站，形成更大誘因吸引郵輪公司選擇香港作為母港。

安永中國商業稅務服務私人客戶服務合夥人范家珩指出：「降低市場准入門檻意味著更多的香港會計專業人士和企業將有機會進入內地市場，這將促進兩地會計行業的交流與合作。會計服務作為專業服務的重要組成部分，其開放將有助於提高整個行業的服務質量和競爭力。」

「港資港法港仲裁」加強信心

新協議的創新措施強化了粵港澳大灣區內的規則銜接和機制對接：「港資港法」和「港資港仲裁」下，大灣區試點城市註冊的港資企業可協議選擇使用香港或澳門法律為合同適用法，而在大灣區珠三角九市註冊的港資企業可選擇香港或澳門為仲裁地。

有關安排充分發揮香港在國際法律及爭議解決服務方面的獨特優勢，促進兩地法律服務和爭議解決專業的互補發展，為香港的法律專業人士在大灣區拓展業務提供更多機遇，同時推動大灣區建立更國際化的營商環境，惠及港資企業。

一邦國際網上仲調中心主席蘇紹聰認為，措施有助香港仲裁業進一步融入大灣區，讓香港仲裁業人員在大灣區內有更大的發展空間。

「港企對香港法律體系非常熟悉，允許港企按香港法律作為合同適用法，使得企業在簽訂和執行合同時能夠更好地理解與預測法律後果，降低了法律風險和不確定性。」梁黃顧建築師（香港）事務所有限公司董事盧建能說。

近9000種港產商品享受零關稅

CEPA是一份開放及不斷發展的自由貿易協議。自2003年6月29日簽署以來，內地和香港採取循序漸進的方式，不斷擴闊CEPA的內容和範疇，不

僅有助香港產品及服務開拓龐大的內地市場，同時促進兩地長遠的經濟發展。

20年間，內地進口原產於香港商品貨值由實施首年的8.6億元增至2023年的61.1億元，增長6.1倍。近9000種香港產出產品已享受進口零關稅。享惠貨物也從初期的月餅、枇杷膏、維他奶等傳統港產貨物，擴展到光纖、液壓動力裝置、自動化系統等港產高科技產品。

創冷科技（i2Cool）是一家專注於無電製冷節新材料的香港公司，創冷科技聯合創始人兼行政總裁朱毅豪認為，在內地建築市場對綠色建材需求日益增長的背景下，公司的無電製冷技術產品，適用於多種建築場景，將大有可為。

CEPA亦沒有限制受惠者的資金來源。服務貿易方面，外來投資者在香港註冊成立的公司，只要符合CEPA訂明的香港服務提供者定義，可以利用CEPA開放措施到內地開展業務。新CEPA更取消了大部分行業的經營年期規定，強化香港的對外開放地位，有利香港更好發揮「超級聯繫人」的角色。

立法會議員林健鋒預測，日後將有更多外資企業註冊成為香港公司，並通過香港作為平台進軍大灣區以至整個內地市場。

「三聯通、三便利」、「個人遊」計劃不斷擴大，再加上最新的CEPA服貿協議修訂……中央政府關心支持香港發展，一系列惠港措施形成「組合拳」，放大政策組合效應。香港社會各界及輿論都認同，偉大祖國是香港繁榮穩定的底氣所在，「一國兩制」是香港興旺發達的最大優勢。

「CEPA大大降低香港企業和專業人士進入內地市場的門檻，亦增強了香港對境外企業的吸引力，使香港成為跨國公司拓展內地與亞洲業務的優先選項。」本港各大商會及商界人士紛紛指出並建議，香港要擔當好「超級聯繫人」的角色，用好香港「一國兩制」及其固有優勢，強化與東盟、中東、拉美國家的聯繫，吸引他們來港設立機構，再透過香港獲得CEPA框架下進軍內地市場的各種優惠。

百舸爭流，奮楫者先。香港人富有自強不息、拚搏向上、主動應變的精神，是香港戰勝各種風險挑戰、取得一次次成功的內在基因。行政長官和特區政府作為香港的「當家人」，更要帶領社會各界，用好中央的惠港政策，抓住機遇，繼續積極主動有所作為，在世界大變局下，開創「逢變則興」的光明未來。



行政長官李家超十月九日出席關於修訂《〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》的協議二（《修訂協議二》）簽署儀式。

CEPA修訂協議 三創新

港資港法 港資港仲裁

- 新增「港資港法」和「港資港仲裁」，便利香港投資者的措施

「本地規制」承諾

- 新增「本地規制」的承諾，讓企業提供服務時，省卻繁瑣規則和降低貿易成本

惠初創 吸外資

- 大部分服務領域取消香港服務提供者須在香港實質性經營三年的年期規定，惠及香港初創企業，吸引外來投資

多個行業新增開放措施

- 1 旅遊**
 - 優化實施由香港入境的外國旅行團進入廣東停留144小時免簽政策
 - 支持郵輪運輸企業依法安排掛靠內地郵輪港口的國際郵輪航線
- 2 電視**
 - 取消香港人士參與網絡電視劇作主創人員的數量限制
 - 允許香港製作的引進劇經廣電總局批准後在內地廣播電視台的黃金時段播出
- 3 電影**
 - 取消香港服務提供者不得投資電影製作的限制
 - 允許香港服務提供者經內地主管部門批准設立的發行公司，經營以買斷形式引進的香港影片的發行業務
- 4 保險**
 - 取消香港金融機構向保險公司投資入股，最近一年末總資產不少於20億美元的要求
- 5 建築及相關工程**
 - 允許香港產業測量企業可通過備案方式，在廣東省提供專業服務
 - 允許已備案的香港工程建設諮詢企業依法以聯合體模式參與競投粵港澳大灣區珠三角九市的项目諮詢服務
- 6 銀行和證券**
 - 取消香港服務提供者設立的外國銀行分行不得從事銀行卡業務的限制
 - 研究擴大互聯互通標的範圍
 - 推進並優化跨境理財通業務試點和內地與香港基金互認安排
 - 推進內地與香港ETF（交易型開放式指數基金）互掛安排及債券通「南向通」、「北向通」業務
- 7 電信**
 - 允許香港服務提供者在內地銷售不可在內地激活的可於全球使用的電話卡

有關協議將於2025年3月1日起生效

港商界：協議強化本港超級聯繫人功能

【大公報訊】記者許臨報導：國家支持香港鞏固提升國際金融中心地位，上周簽訂的修訂《〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》，在銀行、保險及證券領域等均作出優化。各界對新協議充滿期待以及對具體細節深表關注，一方面內地高水平對外開放過程中，為金融界帶來更大機遇，同時間強化本港連接內地與全球的超級聯繫人功能。

立法會金融服務界議員李惟宏表示，新CEPA為業界帶來很多正面的訊息，銀行、保險及證券業皆因而受惠，因內容涉及金融市場多個範疇，而且部分也是業界過去一直的政策，相信未來會落實更多具體細節。此外，業界對新政策也有不同的期望，例如目前跨境理財通2.0已實施，已容許部分香港券商參與，希望未來能進一步擴大範圍，讓更多的機構可參與其中。

期望落實「保險通」

協議提到持續優化互聯互通，包括將房地產信託基金（REITs）納入互聯互通渠道的投資產品，資深證券界人士謝明光指出，將REITs納入互聯互通信託是最多投資者關注的，因為REITs比直接投資地產項目更具彈性，而且有專業團隊管理，及可達到分散投資的效果。此外，近年更有不少投資者希望透過互聯互通投資內地上市的REITs，因內地的REITs相關資產的吸引力很大，期望日後政策上能更符合投資者的需求。

保險方面，修訂協議取消香港金融機構在向內地保險公司投資入股時，最近一年總資產不少於20億美元的要求。保險業人士相信，新安排有利規模較小的金融機構，透過CEPA進入內地保險市場。業界更期待討論多時的保險售後服務中心的進展，便利持有香港保單、居住於大灣區的居民可透過售後服務中心的網上平台，以使用保單所屬的香港保險公司售後服務，例如保單查詢、管理、續保和索賠服務等。友邦保險集團主席謝仕榮表示，期望落實「保險通」，以促進跨境保險交易和服務，深化內地與港金融服務往來。

至於銀行方面，新安排放寬在港服務提供者設立的外國銀行分行，可在內地從事銀行卡業務。立法會金融界議員陳振英認為，香港主要銀行早於十多年前已完成在內地註冊，已可提供全面銀行服務，故新安排目標以外資銀行為主。事實上，後者在內地普遍從事批發或商業銀行服務，分行數目不多，較少涉足零售業務，故發行銀行卡的需求不算太高。金融業人士認為，新安排有利於提升香港金融中心競爭力，吸引外資機構在港落戶，強化香港作為超級聯繫人的角色，例如外資有意開拓內地市場，可先在港設立據點，再通過CEPA簡易流程進入內地。

放寬「入場」門檻 助力港影視業發展

【大公報訊】新修訂的CEPA服務貿易協議，放寬多個服務領域進入內地市場的門檻，其中電影業將



▲《修訂協議二》取消香港服務提供者不得投資電影製作的限制。

取消香港服務提供者不得投資電影製作的限制，電視業取消網絡電視劇作主創人員的數量限制等。

中央一直支持香港影視發展。自2003年簽署CEPA以來，香港和內地的合拍電影可以作為內地電影進行宣傳和放映，而不再受進口電影份額限制。2008年又陸續就香港電影簽署補充協議，包括允許合拍電影在香港製作，香港商人可以在內地投資電影院等。今次CEPA在電影和電視劇方面又進行了一系列修訂，通過簡化審批程序、放寬

業務範圍和播放、立項等方面的限制，推動兩地影視合作，為業界帶來新的發展機會。

針對電影、電視方面的新舉措，業界大為歡迎，普遍認為有利本地電影、電視發展，感謝國家商務部及特區政府對本港電視業的支持。協議的修訂，令港產片能以買斷的形式在內地發行，令香港電影工作者不必一定要去到合拍片和國產片的機制之中，有助於鼓勵拍攝更多的港產片，給香港電影工作者更多的工作機會。

CEPA惠港不斷擴闊範疇

話你知

《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）是內地與香港於2003年6月29日簽訂的自由貿易協議。作為內地對外開放水平最高的自由貿易協議，CEPA為各行各業創造前所未有的商機，令香港經濟，以至社會和民生由當年疫情下迅速走出低谷，充分彰顯國家對香港持續而堅實的支持。

CEPA下，兩地逐步減少或取消實質上所有貨物貿易的關稅和非關稅壁壘，並逐步實現服務貿易的自由化。

CEPA涵蓋貨物貿易、服務貿易、投資及經濟技術合作等四大範疇。

21年來，內地與香港一直保持緊密磋商，採取循序漸進的方式，不斷擴闊CEPA的內容和範疇，加入更多開放措施。

CEPA不僅協助香港商界開拓內地市場的龐大商機，也讓香港成為內地企業「走出去」的最佳跳板，加速內地與世界經濟的接軌，為內地、香港與外國投資者帶來無限商機，充分體現了兩地優勢互補、互惠共贏的緊密關係。